

## التطبيقات الخطية:

تعريف: ليكن  $(E, +, \cdot)$  و  $(F, +, \cdot)$  فترى على نفس الحقل  $K$  وليكن

فترى على نفس الحقل  $K$  وليكن

فترى على نفس الحقل  $K$  وليكن

نقول أن  $f$  خطير إذا تحقق الشرط التالي:

$\forall \alpha, \beta \in K, \forall x, y \in E$ :

$$f(\alpha \cdot x + \beta \cdot y) = \alpha \cdot f(x) + \beta \cdot f(y)$$

مثال  $f: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$

$$x \mapsto 2x$$

$$f(\alpha x + \beta y) = 2(\alpha x + \beta y)$$

$$= \alpha(2x) + \beta(2y)$$

$$= \alpha f(x) + \beta f(y)$$

$f$  خطير

ملاحظات:

(1)  $f: E \rightarrow F$  خطير فان

$$f(0_E) = 0_F \quad (P)$$

$$f(0_E) = f(0_K \cdot x) = 0_K \cdot f(x) = 0_F$$

$$f(-x) = -f(x) \quad \forall x \in E \quad (L)$$

$$f(-x) = f(-1_K \cdot x) = -1_K \cdot f(x) = -f(x)$$

(2) تركيب التطبيقات الخطية تطبق خطير

(3) إذا كان  $f$  خطيرًا قابلًا فإن  $f^{-1}$

كذلك

الخطير القابل يسمى isomorphisme

(4)  $f: E \rightarrow E$  يسمى endomorphisme

(5)  $f: E \rightarrow E$  قابل يسمى automorphisme

(6)  $E$  وترى على  $K$  و  $K$  خطير  $f: E \rightarrow K$

نقول أن  $f$  شكل خطير على  $E$

## تعريف:

ليكن  $f: E \rightarrow F$  خطير

(1) المجموعة

$$\text{Ker } f = \{x \in E / f(x) = 0_F\} = f^{-1}(0_F)$$

تسمى نواة  $f$

$$\text{Ker } f \neq \emptyset \quad \text{لأن } 0_E \in \text{Ker } f \quad (f(0_E) = 0_F)$$

(2) المجموعة

$$\text{Im } f = \{f(x) \in F / x \in E\} = f(E)$$

تسمى صورة  $f$

$$\text{Im } f \ni 0_F \quad \text{لأن } \text{Im } f \neq \emptyset$$

$$0_F = f(0_E)$$

نظرية:  $f: E \rightarrow F$  خطير

(1)  $E_1$  وترى على  $E$  و  $f(E_1)$  وترى على  $F$  و  $f$  خطير

(2)  $F_1$  وترى على  $F$  و  $f^{-1}(F_1)$  وترى على  $E$  و  $f$  خطير

البرهان:

$$f(E_1) = \{f(x) / x \in E_1\} \subset F \quad (1)$$

$$F \ni 0_F = f(0_E) \quad \text{لأن } 0_E \in E_1 \quad \text{و } f(E_1) \neq \emptyset$$

$$\forall \alpha, \beta \in K, \forall y, z \in f(E_1):$$

$$\alpha y + \beta z \in f(E_1) ?$$

$$y \in f(E_1) \Rightarrow \exists x_1 \in E_1: y = f(x_1)$$

$$z \in f(E_1) \Rightarrow \exists x_2 \in E_1: z = f(x_2)$$

$$\alpha y + \beta z = \alpha f(x_1) + \beta f(x_2)$$

$$= f(\underbrace{\alpha x_1 + \beta x_2}_x) \quad (f \text{ خطير})$$

$$= f(x) \quad / x \in E_1$$

$$\text{لأن } E_1 \text{ وترى على } E \text{ و } E_1 \text{ وترى على } E$$

$$\text{لأن } \alpha y + \beta z \in f(E_1)$$

نظرية:  $f: E \rightarrow F$  خطير

$E$  متولد خطيا من  $\{e_i\}_{i=1}^n$  متولد خطيا من  $E$

$f$  متباين  $\Leftrightarrow f(\{e_i\}_{i=1}^n)$  متولد خطيا من  $F$

البرهان:

$$\sum_{i=1}^n \lambda_i f(e_i) = 0_F \Rightarrow \lambda_i = 0_F \forall i=1, \dots, n$$

$$\sum_{i=1}^n \lambda_i f(e_i) = 0_F \Rightarrow f(\sum_{i=1}^n \lambda_i e_i) = 0_F$$

$$\Rightarrow \sum_{i=1}^n \lambda_i e_i \in \text{Ker } f$$

$$\Rightarrow \sum_{i=1}^n \lambda_i e_i = 0_E \text{ (متولد خطيا)}$$

$$\Rightarrow \lambda_i = 0_F \forall i=1, \dots, n \text{ (متولد خطيا)}$$

نظرية:  $f: E \rightarrow F$  خطير

$E$  عائلة من  $\{e_i\}_{i=1}^n$

$$f([\{e_i\}_{i=1}^n]) = [\{f(e_i)\}_{i=1}^n] \quad (1)$$

$$\text{Im } f = [\{f(e_i)\}_{i=1}^n] \Leftrightarrow E = [\{e_i\}_{i=1}^n] \quad (2)$$

البرهان:

$$y \in f([\{e_i\}_{i=1}^n]) \Leftrightarrow \exists \lambda_i \in K: y = f(\sum_{i=1}^n \lambda_i e_i)$$

$$y = f(\sum_{i=1}^n \lambda_i e_i)$$

$$\Leftrightarrow y = \sum_{i=1}^n \lambda_i f(e_i)$$

$$\Leftrightarrow y \in [\{f(e_i)\}_{i=1}^n]$$

$$\text{Im } f = f(E) \text{ (متولد خطيا من 1) لان}$$

رتبة تطبيق خطير:

تعريف: رتبة تطبيق خطير من بعد

فضاء الصورة ورمز له بالرمز  $\text{rg } f$

$$\text{rg } f = \dim \text{Im } f$$

نظرية:  $f: E \rightarrow F$  خطير

$\text{Im } f = F \Leftrightarrow f$  عامر

البرهان:  $\forall y \in F \exists x \in E: y = f(x) \Rightarrow y \in \text{Im } f \Rightarrow F = \text{Im } f$

$$\text{Im } f = F \Leftrightarrow f(E) = F \Leftrightarrow \text{Im } f = F$$

$$0_F = f(0_E) \in F_1 \Rightarrow 0_E \in f^{-1}(F_1) \quad (2)$$

اذن  $f^{-1}(F_1) \neq \emptyset$

$$\forall \alpha, \beta \in K, \forall y, z \in f^{-1}(F_1): \alpha y + \beta z \in f^{-1}(F_1)$$

$$y \in f^{-1}(F_1) \Rightarrow \exists x \in E: y = f(x) \in F_1$$

$$\exists y \in f^{-1}(F_1) \Rightarrow f(y) \in F_1$$

$$z \in f^{-1}(F_1) \Rightarrow f(z) \in F_1$$

$$\alpha f(y) + \beta f(z) \in F_1 \text{ (متولد خطيا من } F_1)$$

$$f(\alpha y + \beta z) \in F_1 \Rightarrow \alpha y + \beta z \in f^{-1}(F_1)$$

نتيجة:

$$\text{Ker } f = f^{-1}(0_F) \text{ لان } E \text{ متولد خطيا من } E \quad (1)$$

$$0_F \in f^{-1}(0_F) \text{ لان } 0_F \in F$$

$$\text{Im } f = f(E) \text{ متولد خطيا من } F \quad (2)$$

لان  $E$  متولد خطيا من  $E$

نظرية:  $f: E \rightarrow F$  خطير

$$\text{Ker } f = \{0_E\} \Leftrightarrow f \text{ متباين}$$

البرهان:

$\Leftarrow$  ؟

$$x \in \text{Ker } f \Rightarrow f(x) = 0_F$$

$$\Rightarrow f(x) = f(0_E)$$

$$\Rightarrow x = 0_E \text{ (متباين)}$$

$$\text{Ker } f = \{0_E\}$$

اذن

$$\{0_E\} \subset \text{Ker } f \subset 0_E \in \text{Ker } f$$

$$\text{Ker } f = \{0_E\}$$

فمنه

$\Rightarrow$  ؟

$$f(x) = f(y) \Rightarrow f(x) - f(y) = 0_F$$

$$\Rightarrow f(x-y) = 0_F$$

$$\Rightarrow x-y \in \text{Ker } f = \{0_E\}$$

$$\Rightarrow x-y = 0_E \Rightarrow x=y$$

$$\Rightarrow f \text{ متباين}$$

التفكير القانوني لتطبيق نظرية:

$f: E \rightarrow F$  خطير  
 إذن  $f = \text{id} \circ b \circ a$

حيث:  $a$ : خطير متباين

$b$ : خطير تماثل

$d$ : خطير غامر

$f: E \xrightarrow{f} F$

$\downarrow a \quad \uparrow c$

$E/\text{Ker } f \xrightarrow{b} \text{Im } f$

$a(x) = \bar{x} \quad (x \in R, y \in \text{Ker } f \Rightarrow x-y \in \text{Ker } f)$

$b(\bar{x}) = f(x)$

$c(f(x)) = f(x)$

إذن من خلال هذا التفكير نستنتج

أنه يوجد تطبيق خطير تماثل بين

$E/\text{Ker } f$  و  $\text{Im } f$  ونكتب

$E/\text{Ker } f \cong \text{Im } f$

نظرية:  $E$  و  $F$  فضاءات على  $K$

$\dim E = \dim F \iff E \cong F$

البرهان:

$\Rightarrow$

$\dim F = \dim E = n$

لكن  $B_E = \{e_1, \dots, e_n\}$  أساس  $E$

$B_F = \{f_1, \dots, f_n\}$  أساس  $F$

نعرّف التطبيق  $f: E \rightarrow F$

كما يلي:

$\forall x \in E: \exists \alpha_i \in K: x = \sum_{i=1}^n \alpha_i e_i$

$f(x) = \sum_{i=1}^n \alpha_i f_i$

خطير تماثل؟

خطير (بسيطة)

خطير متباين؟  $\text{Ker } f = \{0_E\}$ ؟

$x \in \text{Ker } f: x = \sum_{i=1}^n \alpha_i e_i$

$f(x) = \sum_{i=1}^n \alpha_i f_i = 0_F$

$\Rightarrow \alpha_i = 0_K: (g_i)_{i=1}^n \text{ أساس}$

$\Rightarrow x = 0_E$

خطير غامر؟ خطير؟ ساز؟  $\text{Im } f = F$ ؟

$E = \{e_i\}_{i=1}^n \Rightarrow f(E) = \{f(e_i)\}_{i=1}^n$

$\Rightarrow \text{Im } f = \{f(e_i)\}_{i=1}^n$

و حسب نظرية رانك  $f(e_i)$  مستقل

إذن  $\dim \text{Im } f = n$  و  $\text{Im } f \subset F$

إذن  $\text{Im } f = F$

$\dim E = \dim F$  ←

لكن  $B_E = \{e_1, \dots, e_n\}$  أساس  $E$

$\dim F = n$  إذن  $B_F$  أساس  $F$

$E \cong F$  معناه يوجد تماثل بين

$E$  و  $F$  إذن  $\text{Im } f = F$

و علم أن  $\text{Im } f = \{f(e_i)\}_{i=1}^n$

إذن  $\dim F = n$

نظرية:  $F$  و  $E$  فضاءات  $\dim E = n$

إذن  $\dim(E/F) = \dim E - \dim F$

البرهان:  $F$  و  $E$  فضاءات  $E$  حسب نظرية

سائق يوجد  $G \subset E$  فضاء  $E$  و

$E = F \oplus G$

$\dim E = \dim F + \dim G$

$f$  عناصر اذ  $\dim \text{Im} f = \dim F$  و  $\text{Im} f = F$   
 ولدنيا  $\dim E = \dim F$  اذ

$$\dim \text{Ker} f = 0 \Leftrightarrow \text{Ker} f = \{0\}$$

$f$  متباين

نظرية:  $E$  و  $F$  فضاءات على  $K$

المجموعة {خطير:  $f: E \rightarrow F$ }

مزودة بالعمليات

$$(f+g)(x) = f(x) + g(x)$$

$$(\lambda \cdot f)(x) = \lambda \cdot f(x)$$

فضاء على  $K$

البرهان (تمرين)

نظرية:  $f: E \rightarrow F$  خطير

$E$  اساس  $E$

$f$  متباين  $\Leftrightarrow f(e_i) \neq 0$  متعلق خطيا

$f$  عناصر  $\Leftrightarrow f(e_i) \neq 0$  متعلق خطيا

$f$  متقابل  $\Leftrightarrow f(e_i) \neq 0$  اساس  $F$

البرهان: (تمرين)

$E = F \oplus G \Rightarrow E/F \cong G$  ولدنيا

$\dim E/F = \dim G$  اذ

$\dim E/F = \dim E - \dim F$  و

نظرية:  $f: E \rightarrow F$  خطير  $\dim E = n$

اذ  $\dim E = \dim \text{Ker} f + \dim \text{Im} f$

البرهان: ليكن  $B_E = \{e_1, \dots, e_n\}$  اساس  $E$

اذ  $\text{Im} f = \{f(e_1), \dots, f(e_n)\}$

اي  $\dim \text{Im} f \leq n$

ولدنيا حسب التكميل القانون

لنطبق خطير  $f$  على  $E/\text{Ker} f \cong \text{Im} f$

اي  $\dim E/\text{Ker} f = \dim \text{Im} f$

و حسب النظرية السابقة

$\dim E/\text{Ker} f = \dim E - \dim \text{Ker} f$

اذ  $\dim E = \dim \text{Ker} f + \dim \text{Im} f$

نظرية:  $f: E \rightarrow F$  خطير

و  $\dim E = \dim F$  فان

(1)  $f$  متباين  $\Leftrightarrow f$  متقابل

(2)  $f$  عناصر  $\Leftrightarrow f$  متقابل

البرهان

(1)  $f$  عناصر؟ برهان  $\text{Im} f = F$ ؟

لدنيا  $\dim E = \dim \text{Ker} f + \dim \text{Im} f$

و  $\text{Ker} f = \{0\}$  لان  $f$  متباين اذ

$\dim E = \dim \text{Im} f$  و  $\dim \text{Ker} f = 0$

اذ  $\dim \text{Im} f = \dim F$

$\dim \text{Im} f = \dim F \Rightarrow \text{Im} f = F$

اذ  $\text{Im} f = F$

(2)  $f$  متباين؟

$\dim E = \dim \text{Ker} f + \dim \text{Im} f$